



3年约1/3案件执行不到位

市人大常委会专题询问聚焦民事案件执行难

□记者 滕华

昨天，市十四届人大常委会第二十三次会议举行民事执行工作专题询问会，聚焦民事案件的执行难问题。

市人大内务司法委员会关于我市民事执行工作情况的调研报告显示，近三年来全市法院依法受理执行实施类案件127601件，因各种原因实际执行不到位案件共43073件，涉案金额达375.5亿元。即有三分之一的案件没有执行到位，反映出案件实际执行到位率还比较低，“执行难”、“执行乱”等问题还在一定范围普遍存在。

执结率96%，到位率只有38%？已取消执结率的考核

市人大内务司法委员会主任委员郑建飞率先提问，他谈起了在调研中遇到的有关乱象。以2014年市中院的民事案件数据为例，郑建飞说，当年新收执行案件574件，法院自己统计的执结率有96.8%，实际到位率只有38%左右，造成了法院统计数字和当事人直观感受的巨大差异。“案结了但钱拿不到，这是我们的考核出了问题，还是司法执行出了问题？”

“关于高执结率与低到位率的矛盾确实存在。”市中院院长

李泽明拿起话筒回复说，执行难，不单是在中国，在国际上也是一个难题。李泽明说，其实在去年，我市已经取消了执结率与实际到位率的一些考核排名，以回到案件公平公正审理的本真。

“采取‘技术手段’追求高执结率事实上是一种欺骗！以后我们将进一步丰富执行手段，严厉惩戒措施，严密与各有关方面的配合，进一步提高自身的业务素质水平”。李泽明承诺，今后将把差距变成动力，给当事人、群众一个满意的心理预期。

她说喝农药，房子就拆不动了？今后从严执行涉房案件

市人大农业农村专委主任委员钱政把问题对准了涉房案件的执行难。他举例说，在某市的农村拆迁中，因为一农户每次都以喝农药相逼，执法人员上门四次不敢“行动”，周围农户也纷纷效仿。在另一起借贷案件中，当事人赢了官司却拿不到钱，因为被执行人只有一套200多平米的房子，法院说难以执行。“是不是法院在执行中本身存在畏难情绪？涉房案件，是否就没有解决办法了？”

“的确，这是我们执行工作中长期存在的一个难点。”法院

的一位负责人解释说，去年上半年之前，我市对被执行人只有一套房的案件的执行，基本是停滞的。

“去年9月，省高院出台了一个相关指导意见，目前正在积极推进。”这位负责人说，法律保护的是基本居住权，超过生活所需的部分是可以执行的。比如说，被执行人有两三套房，为躲避执行，另几套偷偷卖掉，就不能认定为一套房。法院执行，一般是按政府规定的廉租房标准，或一定时间的租金，让被执行人腾挪出房产。“今后，我们将从严执行涉房案件！”

还了本金，利息和诉讼费就算了？将最大限度维护债权人利益

前些时候，一家德国企业和甬城一家企业在宁波打起了官司，这个案件，被市人大常委会委员俞德鹏在会上当起了反面教材。说的是，宁波企业败诉了，但在执行中，执行人员只执行了案件本金，利息和诉讼费没有执行就以和解方式结案。没想到人家老外较真，继续追讨那两笔费用，后来法院只得跟进再执行。“货款、欠款，只执行本金，不执行利息，这现象普遍存在。请问，这样损坏当事人利益的潜规则，怎么会在案件执行中流

行呢？到底该怎么改变这一观念？”

法院一位负责人回答称，“在执行阶段中，以前过于追求‘和谐’，不愿引起激烈社会冲突，的确造成了执行偏软的问题。”他表示，今后要进一步教育干警，在执行中要让当事人满意为准绳；坚持依法公开透明，加大执行力度，特别是有履行能力的当事人，必须采取强制措施，要求对方履行；在和解中，法院不能“和稀泥”，强制调解，始终贯彻最大限度维护债权人利益的理念。

今后如何改？

市中院拟设民事执行局

今后该如何推进民事执行工作？在本次人大常委会上，市中级人民法院院长李泽明提出了今后的改革方向。

比如，加快执行指挥中心建设。建成后的执行指挥中心将具备数据集中、网络畅通、上下协同、快速反应等功能。同时，深化综治执行难体系建设。主动与市内其他行业的征信系统实现对接，把执行征信系统融入“信用宁波”建设的整体框架之中。用好业已建立的公安机关网上布控被执行人协助机制，争取在查找和控制在逃被执行人方面有重大突破。完善现有的“点对点”查控系统，与不动产统一登记管理部门实现批量自动查询和网上查封。

另外，积极探索审判权与执行权分离体制的改革。参照市公安局交通警察局的机构设置方式，设立市中院民事执行局，实行审判权与执行权内部分离模式。初步设想：在市中院成立民事执行局，负责本院及城区基层法院审理的一审刑事财产刑执行、民商事案件执行、仲裁案件执行和公证案件执行及跨区（县、市）执行案件的提级执行；城区法院取消执行部门建制，机构和人员全部划归到市中院民事执行局；余姚、慈溪、奉化、宁海、象山等基层法院根据地缘关系分别成立片区执行分局，负责片区内案件执行，接受当地和市中院的双重领导。

年中盛宴 全城共享

TIME: 6月26日（星期五）-6月30日（星期二）

半年度超大优惠力度

实折实扣 实在实惠

系列商品 **3** 折起 **76** 折

刷二百贵宾卡再享优惠 最低至**76**折

(黄铂金、投资金条、香烟等明示商品除外)

活动期间，贵宾卡超值申购10元/个，贵宾卡购物畅享双倍积分；
(凭本人身份证办理；地点：六楼总服务台)

真情回馈 满额惠赠

活动期间，累计购物实付满**300**元赠饮用水一瓶；
购系列商品累计满**1500**元（购黄金珠宝/手表/化妆品，累计满**3000**元）赠晴雨折伞一把；
(可累计，单件满额不分拆，投资金条、烟酒、团购除外)

“建行”有礼 乐享满赠

在我店刷建设银行信用卡消费满**1288**元
赠精美刀具套装一套（限50套）；
(活动期间，每卡限领一次，赠完为止；领取地点：六楼总服务台)

嘟嘟“夏日风采”女装秀

6月28日下午14:00 二楼女装商场